民办职业培训机构许可事项告知承诺书

1、 事项名称

二、申办者基本情况
（一）个人申办
姓名        性别     民族       身份证号码             
文化程度        政治面貌         专业职务或技能等级        
工作单位                              联系电话             
家庭住址                                                   
（二）单位申办
单位名称：                                             
单位地址：                                             
法定代表人姓名：               联系电话：              
经办人员姓名：                联系电话：                
三、承诺事项
1．学校名称                   符合民办职业培训机构名称使用规范要求，已经提前到登记机关进行了名称预先核准。
2.学校办学层次为                ，培训职业（工种）范围为                                                       。
3.学校地址位于                       ，具有能够满足教学需要的稳定的办学场地和教学用房。
（1）学校总面积     平方米，其中理论教室面积     平方米，实操场地符合国家职业技能标准和安全管理要求（人均不少于1.5个平米、总面积不少于500平米）。
（2）房屋产权清晰，属于自有场地/租用场地，房屋产权登记人姓名       ，房屋产权登记证书编号              ，使用期限或租用期限    年，适合办学，无消防、安全隐患，教室和办公室设在一处。
（3）学校（是/否）招收住宿学生，食宿场所（是/否）符合环保、安全、消防、卫生等有关规定。
4.学校管理机构健全。
（1）学校成立了董（理）事会、监事会或者其他形式的决策、监督机构，共   人，其中   人具有5年以上的教育教学经历。
（2）学校负责人（校长）      ，具有    学历   年职业教育管理经历。
（3）学校办公场所面积   平米，设有校长室、教务室、财务室、办公室、档案室等，专职行政管理人员共   名。
（4）学校配备专职/兼职财会人员，具有会计从业资格资质。
5．学校教学组织管理规范。
（1）学校制定了办学章程，严格依据国家职业技能标准选用教材、编制教学大纲、安排教学计划。
（2）学校共有专兼职教师   人，其中专职理论教师和实习指导教师   人。学校申请的每个职业培训（工种）具有3名以上具备相关职业培训资质的专兼职教师。
（3）学校具有满足教学和实操需要的教学、实习、实验设施和设备，实习实训工位设置符合国家相关专业职业培训配置要求。
6.学校资产、资金管理规范。
（1）学校场地、教学设施、设备属于自购/租赁/赠与，购置（租赁、赠与）手续齐全完备。
[bookmark: _Hlk77259173]（2）申办初级职业技能培训机构的，固定资产投资不少于20万元，流动资金不少于10万元；申办中级职业技能培训机构的，固定资产投资不少于30万元，流动资金不少于20万元；申办高级职业技能培训机构的，固定资产投资不少于50万元，流动资金不少于30万元。
7.学校经上级主管部门同意办学（仅限单位办学）。
以上信息与办学实际情况一致，真实有效，师资、场地、设施、设备符合法律法规和国家职业技能标准要求，承诺人      自愿承担一切不实承诺引起的后果及法律责任。


承诺人（法定代表）签字：
承诺人所在单位盖章：
年   月   日
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