区住建局关于进一步加强建筑工程
安全生产管理工作的通知

各镇社会事务办、街道城建办、曾都经济开发区管委会项目建设局、住建领域相关企业，局属各二级单位:

为深入贯彻习近平总书记关于安全生产工作系列重要指示精神，认真落实省、市有关安全生产文件和视频会议精神，切实树牢安全发展理念，树牢红线意识和底线思维，坚持预防为主、关口前移，强化责任措施，严格问题整改，及早防范应对，抓紧抓实全市建筑工程安全生产工作，坚决防范和遏制安全生产事故，切实保障人民群众生命财产安全，现就有关工作要求通知如下：
一、进一步压实安全生产责任　
一是全面落实工程建设主体责任。建设单位要严格落实基本建设程序，杜绝违法建设，选择安全管理规范的施工企业发包工程，及时足额支付安全文明施工措施费用，科学合理确定施工工期，牵头组织开展风险防范和隐患排查整改。施工总承包企业要建立涵盖所有分包单位、作业队伍的项目安全管理体系，全员开展安全教育培训，加强对分包单位、作业队伍安全管控，承担施工现场的危大工程管理、安全标准化、扬尘整治及文明施工等主体责任。监理单位要配备专职安全监理工程师，严把危大工程施工专项方案编制、审核、论证关，对危大工程施工实施旁站监理。二是切实履行各级监管责任。各单位要坚持问题导向，查找薄弱环节和突出问题开展专项整治，消除系统风险，强化高处坠落事故防范专项整治，推进在建工程安全信息化、智慧工地建设，对危大工程实施信息化动态监管，提高监管效能。要不断提高安全监管能力和工作质量，加大监督工作力度，严格落实监管责任。区住建局将严格执行安全生产约谈通报机制，对安全生产监管不到位，连续发生一般事故或发生较大及以上生产安全事故的建设单位等进行约谈、通报。三是进一步强化监督能力建设。要确保安全监督人员编制和工作经费，充实监督人员力量，保障办公场所、设备、车辆等正常安全监督工作条件。充分利用省安全监督管理信息系统安全监督App开展工程安全监督工作，规范监督工作行为，提高监督工作效能。

二、深化模板支架安全整治

 一是要强化模板工程施工质量。严格执行省住建厅《湖北省房屋市政工程危险性较大的分部分项工程安全管理实施细则》文件要求，规范模板工程搭设管理。二是对未超过一定规模的模板工程及支撑体系施工前必须编制专项方案，并报施工、监理单位按程序审核、审批，在实施过程中梁、板、柱支撑系统必须连接成一个整体且水平大横杆不得少于三道。三是对超过一定规模的模板工程及支撑体系除编制专项方案，还必须组织专家论证，模板支架实施过程中施工单位应加强与论证专家组联系，通知论证专家适时回访，施工及监理单位应在施工现场保存完整的专项方案制定、审批、论证、修改和交底、专家回访验收等原始资料和技术档案；四是严禁擅自使用尚无相关国家、行业、地方技术标准规范的模架支撑系统，严禁使用非标准钢管和构配件，推广使用承插型盘扣式脚手架；鼓励在超过30层高层建筑施工中使用铝合金模板及专用支撑体系。五是施工单位应对模板支撑系统使用的钢管、扣件及其构配件除检查其外观质量和外观尺寸外，必须依据相关技术标准要求，抽取一定的数量送至具有计量认证资质的检测单位进行检测，建立进场自检和抽样送检的管理制度和检验台账。六是实行分步验收。模板支撑系统在搭设完成后，由建设单位组织施工、监理单位进行初次验收，核实脚手架的构配件质量、搭设质量是否符合规范及方案要求。初次验收合格，方可进行上部钢筋模板施工。混凝土浇筑前，建设单位组织施工、监理单位对模板和支撑系统的搭设进行再次验收，并对架体桡度、总体沉降、剪刀撑设置、扣件紧固度等情况进行重点检查。
   三、严格施工脚手架搭设安全管控
   一是悬挑式脚手架的设计、搭拆、验收及使用，必须符合 GB51210、JGJ130、JGJ59、JGJ202、JGJ231 等相关规范且作业人员应持有架子工特种作业人员操作资格证。二是悬挑式脚手架施工前，应根据工程结构、施工环境等特点由施工单位编制专项施工方案，明确悬挑架体分段高度、锚固件型号及部位、架体设计参数，以及楼梯、转角、施工电梯、塔吊、采光井、卸料平台等特殊部位处理办法，搭设及拆除期间的安全管理措施，并对悬挑梁、板的承载能力进行复核。编制审批流程按照危险性较大分部分项工程管理规定执行。三是架体搭设、拆除、调整等作业实施前，编制人员或者项目技术负责人应当向施工现场管理人员进行方案交底。施工现场管理人员应当向作业人员进行安全技术交底，并由双方和项目专职安全生产管理人员共同签字确认。四是使用钢管扣架式脚手架搭设施工悬挑架时，钢管壁厚不得小于3.0mm。使用钢管扣架式脚手架搭设防护悬挑架时，钢管壁厚不得小于 2.7mm，架体严禁堆放材料和上人施工。施工脚手板宜选择镀锌钢脚手板、木脚手板、焊接钢筋网片，并安装牢固，推广使用铝、钢板金属网作为脚手架立面防护。五是悬挑脚手架锚固件、连墙件必须与工程结构有效连接，严禁与模板支架、施工升降机卸料平台、转料平台、混凝土浇筑 输送管道等连接。锚固件、连墙件应设置警示标志，严禁擅自拆卸。六是施工单位每日巡查架体情况，架体上的建筑材料必须每日清理，严禁存在未固定的建筑材料。架体搭设前由项目技术负责人组织对锚固件、悬挑梁进行验收，然后开始架子搭设，在搭设完成及使用前，应由项目部组织，项目负责人、项目技术负责人、专职安全 管理人员及监理参加验收。七是拆除前，项目技术负责人及监理应全面检查架体安全情况，确认架体保持完整、安全设施可靠方可拆除。拆除期间，项目经理应在岗带班，专职安全员、监理应实施旁站，应急资源应配备齐全。严禁夜间作业、雨间及雨后作业、高温大 风等恶劣气候条件下作业。高层建筑采用附着式全钢升降脚手架时，附墙支座数量、间距应满足规范要求，升降工况附墙支座处混凝土强度必须达到设计标准和规范要求。
四、狠抓建筑起重机械安全管理

一是施工起重机械安装单位应具备建设行政主管部门颁发 的起重设备安装专业承包资质和建筑施工企业安全生产许可证， 并在资质许可范围内从事建筑起重机械安装与拆卸业务。二是塔式起重机、施工升降机的安装（顶升附着）、 拆卸作业须提前编制专项施工方案，必须单台、单项编制，拆卸方案应在拆卸之前另行编制，不得与安装方案合并编制。群塔（2 台及以上）作业专项方案或其他超危工程应组织专家论证。三是租赁单位在设备出场前应对重要焊接部位进行磁粉探伤检测，对设备各结构件、安全保护装置、电气装置进行检查，确保所有构件符合说明书安装要求，并做好检查检测记录。四是施工起重机械安装、拆卸作业应配备持有安全生产考 核合格证书的项目负责人和安全负责人、机械管理人员，安拆、顶升特种作业操作人员须持证上岗。 五是安装单位应当按照建筑起重机械安装、拆卸工程专项施工方案及安全操作规程组织安装、拆卸作业。专业技术人员、专职安全生产管理人员应当进行联合现场安全旁站，安装单位技术负责人应当定期巡查，监理单位工程师进行安全监督。超过一定规模的设备安拆作业（即建办质〔2018〕31 号文需专家论证的作业范围），应由项目上一级管理单位专业技术人员、专职安全生产管理人员进行现场旁站监督。六是建筑起重机械安装完毕后，安装单位应进行验收，验收合格后由施工单位组织租赁、安装、监理等有关单位进行联合验收，委托具有相应资质的检验检测机构进行验收，办理建筑起重机械使用登记。登记标志、限载标识、维保信息必须固定或者附着于该设备的显著位置，设备维保频次按每月不少于4次执行。七是在全市建筑工程实施智慧工地建设，强制使用建筑起重机械安全监测技术，主要包括塔式起重机安全监控装置、操作人员人脸、身份证识别和声光报警装置及相应的管理软硬件等。安装使用限重限位监测、塔机防碰撞和吊钩可视化跟踪等装置。

五、强化深基坑工程隐患排查
严把 “方案编审、安全交底、方案实施、工序验收”四个关口，坚持物防、技防并举的原则，推广使用基坑变形监测预警系统，提升深基坑工程监管质效，强化方案编审、专家论证程序，严格施工过程安全管控，严厉打击违反操作程序、施工工序、超挖、堆载超荷、排水不畅以及检测数据不真实等突出问题。
六、持续开展高处坠落专项整治行动

一是严格落实各方主体责任。落实建设单位安全首要责任，建设单位要及时拨付包括高处作业施工在内的各项安全施工措施费用，不得随意压缩合同工期，不得以任何理由要求施工单位、监理单位降低施工现场安全防护标准。施工总承包单位应不断增强施工现场全体作业和安全管理人员的防高坠意识，加强对项目经理、项目安全总监和专职安全管理人员履职情况和项目隐患排查治理情况检查，强化对现场分包单位的安全管理，杜绝“包而不管”或“以包代管”。分包单位和施工班组要服从总承包单位的安全管理，严格落实分包施工区域内的各项防高坠措施。监理单位要认真审查施工组织设计和专项施工方案，对涉及防范高坠事故的内容进行严格把关。参与施工现场安全防护设施验收，监督施工单位按要求落实安全防护措施。开展对高处作业重点巡查，发现施工现场存在安全防护设施不规范、施工“三违”行为等要及时督促施工单位整改。二是全面强化施工现场防高坠措施。项目施工前，要结合现场实际，对可能发生高坠事故的施工环节和部位进行风险辨识，建立高坠事故风险清单，纳入项目施工危险源进行防范。针对辨识出的高坠事故风险，要制定防高坠专项施工方案，根据不同的施工类别和施工区域，明确具有针对性、指导性和可操作性的安全技术措施。突出重点部位和环节防范。对高坠事故多发、易发的部位和环节要进行重点防范，施工作业和防护措施必须严格遵循《建筑施工高处作业安全技术规范》（JGJ80-2016）、《建筑施工现场安全防护设施技术规程》（DB42/T535-2020）等标准规范。临边作业：防护栏杆应设置两道横杆，上杆离防护面高度不低于1.2 米，下杆离防护面高度不低于0.6米。坡度大于1:2.2 的屋面，防护栏杆上杆离防护面高度不低于1.5 米，并增设一道横杆，满挂密目式安全立网。对不便设置临边防护的钢屋面安装等施工区域，要增设安全带系挂吊点，确保作业人员施工全过程可靠防护；临时洞口：电梯井、管道井口应设置高度不低于1.8米的防护门，井道内每隔两层且不超过10 米应设置一道硬质隔断，每两层水平硬质隔断之间应增设一道安全平网。禁止将井道水平防护用作施工平台或堆放材料。脚手架：里排架体距离建筑物临边大于15cm 处，应在建筑物内设置临边防护栏杆。作业层脚手板下应采用安全平网兜底，以下每隔10m 应采用安全平网封闭，悬挑脚手架底部应采用硬质封闭。脚手架搭设、拆除作业人员必须系挂安全带，施工作业前应提前设置安全带系挂母索或系挂点。高处作业吊篮：吊篮内的作业人员不应超过2 人；作业人员应将安全带用安全锁扣正确挂置在独立设置的专用安全绳上；作业人员应从地面进出吊篮，禁止从楼层内翻越。吊篮平台周边的防护栏杆、挡脚板设置应符合规范要求。三是施工现场存在高处作业的区域和施工环节，必须做到先防护、再作业。施工单位要做好高处作业前的检查验收，验收不达标的不得组织开展高处作业施工，对现场因施工需要将防护设施拆除的区域，要按要求采取临时防护，确保施工全过程安全防护到位。有条件的项目可以使用红外线临边预警、智能安全锁等新技术产品，提升防高坠事故技防水平。四是严格落实随建〔2021〕4号文《关于规范全市建筑工程用工管理的通知》，加强施工作业人员年龄管理和健康排查，对现场高处作业人员要进行体检筛查，患有高血压、心脏病、贫血、癫痫病等疾病或生理缺陷的人员不得从事高处作业相关工作，特种作业人员必须持证上岗。五是严禁作业人员在临边、洞口边、脚手架等危险区域休息、嬉戏、打闹，严禁酒后作业。高处作业时要正确佩戴和规范使用安全带、安全帽等防护用品。

七、坚守施工项目疫情防控底线

督促在建项目严格执行（信息必录、“三码”必扫、体温必测、口罩必戴、时间必记）的“五必措施”，做到“施工现场封闭到位、进出场人员排查到位、施工人员监测到位、施工现场消杀到位、人员流动控制到位、健康宣传教育到位”六个“到位”。同时要针对建筑工程工人员流动性大且人流集中，管理力量薄弱，疫情防控难度大的特点，使用集成身份识别、AI人脸识别、健康码行程码获取、体温监测、异常提醒等功能的智能化监测装置，及时全面地掌握进入施工现场人员身体健康状况和务工人员在建筑工地的流动轨迹。运用大数据成果实现联防联控、精准防控。

八、严格极端天气防范应对

严格执行鄂建文〔2021〕28号文《湖北省房屋市政工程施工现场不良气候和极端天气预警应急响应指南（试行）》。进一步压实参建各方责任主体极端天气防范责任，施工现场应设置必要的气象监测设施，指定专人负责及时接收和发出各种灾害性天气预警信号，遇极端天气，根据气象预警级别，

按照《指南》防范对应处置措施，采取局部停工、全面停工、加固设备设施、人员撤离等方式进行有效处置，切实减少或降低极端天气对施工安全的影响。
九、持续推进建筑施工扬尘治理

以提升空气质量为目标，以改善施工现场作业环境为导向，按照“科学施治、源头预防、重点治理、巩固深化”的原则，坚持“四个到位”（责任落实到位、监督检查到位、专项整治到位、通报情况到位），“六个落实”（围挡、道路硬化、冲洗设施、降尘喷淋、裸土覆盖、垃圾处置），“四个一律”（整改、停工、处罚、立案查处）的总要求，整体联动，齐抓共管，利用信息化手段，切实增强扬尘防治突出问题预警、处置效能，到达由传统的人防向技防、物防转变。全面推进建筑施工扬尘治理向更高标准迈进，努力创造一个空气洁净、碧水蓝天的良好环境。
十、严厉查处安全生产违法违规行为
一是从严从快依法查处安全生产责任事故。以“隐患即是事故”的理念开展安全生产执法，对降低安全生产条件等行为的企业，责令立即停止施工，并实施暂扣安全生产许可证处罚，责令事故责任企业在全市承接的所有在建项目，从事故发生之日起一律停工自查整改，经项目所在地住建主管部门复查合格后方可复工。区住建局将对其安全生产条件进行复核，对企业降低安全生产条件的，根据事故级别和安全生产条件降低情况实施处罚，对本地区企业立即暂扣安全生产安许证，对外省或省内其他市州企业，函告其注册地住建主管部门实施处罚。与事故责任相关的建设单位、工程总承包（施工总承包）、专业分包企业（项目）和监理单位的相关人员必须参加第三方强制性安全培训，具体包括施工企业负责人、项目经理、安全员以及项目总监等。二是严格从业人员安全管理。建筑施工企业主要负责人、项目负责人和专职安全生产管理人员等必须具备相应的安全生产知识和管理能力并经考核取得合格证，未履行安全生产职责、造成生产安全事故的有关管理人员，上报省住建厅，将其不良行为信息在安管人员考核系统中予以记录，依法暂停或撤销其安全生产相关执业资格、岗位证书，并依法实施职业禁入措施。三是强化安全信用管理。各部门要继续强力推行安全生产三年整治行动，全面执行安全监督扣分、安全生产动态管理制度和信用管理办法。发生事故的，将立即按照生产安全事故公示机制将事故项目五方责任主体和项目负责人信息上网公示，强化事故警示作用。建立安全生产红黑榜公示制度，每季度公布安全生产优良企业和不良企业名录。开展安全生产标准化达标考评，及时公开考评结果。

以上通知精神，请各单位抓好宣传引导和贯彻落实，区住建局将适时对各地贯彻落实情况进行督办检查。
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