踔厉奋发谋发展  笃行不怠续精彩
2022年，南郊街道将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，在区委、区政府的坚强领导下，踔厉奋发谋发展，笃行不怠续精彩，统筹抓好“五个一”，乘势而上、谋定快动、善作善成，以“领头虎”引领众虎奔腾，站稳镇域经济首强之位。
（一）做强一个引擎，加快培育硬核产业集群
完善园区建设开局面，打造产业集聚大平台。围绕南郊创业孵化园、柳树淌工业园二期1平方公里，做好产业规划布局。推动专汽及零配件、医疗器械等产业强链补链延链，培育发展轻工电子产业。完善柳树淌工业园二期基础设施建设，实施长岭路东、西向延伸工程，王福窑大道硬化工程，进一步拉开路网框架，畅通园区微循环。
培育“四上”企业添动力，加速经济发展蓄势能。抓“四上企业”就是抓发展，抓“四上企业”就是壮税源。高度重视“四上”企业的摸底、培育和入库工作，见苗浇水、精心培育，切实把“四上”企业培育、入库作为稳增长、优结构的重中之重。加快摸排注册或经营在本辖区的预达标企业，坚持既抓培育、又抓入库，既促数量突破、又促质量提升，着重培育一批专注于细分市场、聚焦主业、创新能力强、成长性好的企业。通过积极培育扶持一批、改造提升一批、引导促进一批，壮大“四上”企业总量和规模，力争2022年“四上”企业总数突破100家，为镇域经济高质量发展积蓄力量。
优化营商环境促服务，助推项目建设再提速。对标一流的政务服务环境，积极引导企业转型升级、技改扩规、创新发展。支持企业提升核心竞争力，积极开展成果转化和技术革新。拟定年度培育计划，明确责任人，力争2022年新增高新技术企业、细分领域“隐形冠军”、专精特新“小巨人”5家。继续实行重点项目领导干部包保制度，推动南郊创业孵化园、钰环专汽、浩天专汽二期厂房加快建设投产，弘德汽配完成主体框架，丰正汽配、豪威泵业取得建设施工许可，双龙印务取得用地规划许可。畅通银企对接渠道，引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业的融资支持力度。有序推进桃李春风小镇、青铜古镇、湖锦一号等房地产开发项目建设。
（二）打造一片样板，着力推进乡村振兴建设
    汇聚优势资源，把准特色产业“方向盘”。围绕现代农港引领区建设，发挥城郊优势，建强产业基地，发展市场主体。要探索建立乡村人民公司，引进市场主体，盘活集体资源资产资金，大力发展生态农业、郊区旅游、休闲康养等产业，做好企业兴乡的文章。坚持“一基地两产业带”发展思路，加快建设三岗现代农业产业园、㵐水河以西兰花产业带、涢水河南岸特色果蔬产业带，打造城郊乡村振兴样板地。进一步发展壮大乐鲜菌业、大自然苗木、海峡兰艺、盛亩采摘园等特色产业，扶持企业扩产扩建，打响精品，提升农产品知名度，发挥新型农业经营主体的示范带动作用。大力推动高标准农田建设，打造农业现代化示范片。
[bookmark: _GoBack]集聚文旅智慧，释放休闲旅游“驱动力”。坚持规划引领，推动一村一品、一村一景、一村一韵，打造“我们的村庄”品牌。以巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接为契机，谋划基础设施、产业发展项目，积极争取更多项目挤进上级“笼子”。一体化推进羊子山张家湾村包装改造和沿河蔬果产业带建设，使村庄建设与产业发展相得宜章，打造近郊休闲旅游新去处。按照“试点先行、连片打造、一线穿珠”的思路，根据基础条件、村湾实力、片区规划，复制推广试点村湾的经验作法，集中精力、财力、物力，打造美丽乡村风光带、特色农业产业带、农民群众致富带，促进“外在美”向“内在美”，“一时美”向“持续美”转变。
聚焦新兴业态，壮大经营主体“一池水”。科技和电商是确保农产品质量与销量的有力支撑。要深化农业供给侧结构性改革，加快构建现代农业科技创新体系，农技中心加大技术指导，推动科技进村、入户、到田间地头，培养新型职业农民。要在引进培养专业的电商销售人才上做文章，推进“直播+产业+电商”等新模式，以兰花产业带、特色果蔬产业带为主战场，发挥电商渠道优势，突出产品特色优势，塑造地方品牌优势，实现从“卖资源”到“卖品牌”的转变，不断提升市场竞争力。
（三）扮靓一抹绿色，高水平打造全域秀美南郊
在“三精”上下功夫。要下足绣花功夫，全面提升城乡规划建设管理水平。一是精心编制规划。南郊地处城乡结合部，基础设施建设相对薄弱，强基础、补短板要全盘统筹考虑、科学规划引领。基础设施建设要聚集富民强村，要集中有限资金打造特色示范，既要添颜值，更要增实力，基础设施建设要发挥最大效益，要推进居民点建设，要规划形成统一风貌。二是精心维护建机制。要在制度化、常态化上下功夫，环境整治专班要建立每天一督查，每周一研判，每月一通报，每季度一奖惩的“四个一”工作机制。环境整治既要抓好“面子”，更注重“里子”，要深化重点区域、重点部位、重要节点环境整治，充分发挥群众主体作用，动员群众参与环境综合整治全过程，推动形成共建、共管、共享的长效机制，真正实现群众从“要我干”到“我要干”、从“监督我干”到“我自己干”的良性循环，合力提升城乡环境治理整体水平，通过优化环境来吸引企业、留住人才、发展产业，推动经济发展和环境提升相互促进。三是精准施策治脏乱。聚焦突出问题，围绕“五大行动”，深入开展自查自纠，持续整治“线乱拉”“管乱铺”“牌乱挂”以及“牛皮癣”等顽疾，铁心硬手整治瓜园、马家榨农贸市场环境卫生，完善白沙洲蔬菜批发市场配套设施，改造成规范化农贸市场、标准化菜市场，配套建设光伏发电项目。全面开展人居环境和国省乡道沿线环境综合整治提升行动，推动示范路沿线环境提档升级，打造南郊城郊旅游观光特色风景带。
在“三美”上见实效。围绕“两城同创”，大力开展美丽街区、美丽家园、美丽窗口创建行动，让城市底色更暖心、亮色更耀眼。协调推进白云大道、博物西路、南外环、齿轮一路、齿轮二路及8个村、社区通村公路硬化、扩宽、修复等项目建设；推进齿轮明渠实施生态化水体治理工程、解放西路炎帝大道至王福窑及沿线支路排水设施改造工程；协调做好白云湖西堤北段桃园路大桥至平原岗道路建设、㵐水二桥拆除重建；加快推进随州市中心看守所、消防训练基地、武警随州支队射击综合训练场建设。
在“三长”上强责任。要将认真落实河（湖）长制、林(山）长制、路长制作为践行“绿水青山就是金山银山”生态理念的重要抓手，切实增强思想自觉和行动自觉，协力推动南郊生态文明建设再上新台阶。进一步明确河道、林场、道路管护责任和监督电话，加强巡河、巡林、巡路力度，发现问题，及时通报，责令限期整改。要加大对河道乱占乱采、生态林乱砍乱伐、道路乱堆乱放、基本农田乱占等违法违规行为查处惩治力度，要通过严格整治，确保南郊河清、山绿、路净的美丽环境，实现城乡面貌华美蝶变。
（四）织密一张网络，全面提升基层治理水平
健全组织机制，筑牢基层治理根基。按照“党建引领、服务下延、网格管理、互帮共建”的思路，构建以街道“大工委”为核心、社区“大党委”为基础、辖区党组织和下沉党员共同参与的基层党建共同体，构建横向全层覆盖，纵向服务到户的“红色网格”服务体系，集中力量开展城市治理及社区服务。全面加强社区工作者履职管理，探索建立“多格联动”机制，推动社区工作者真正融入网格、发挥作用。持续巩固深化“红色物业”创建，分类推进“红色物业”四种模式，健全完善“三方联动”机制，重点打造擂鼓墩社区多功能综合服务中心和随州印象小区、擂鼓墩居民小区等市级“红色驿站”示范点，以点带面推行全覆盖，推动构建党建引领的共建共治共享基层社会治理格局。
创新工作机制，建设融合共建体系。深度融合“基层党建+社会治理”，结合“找防堵”专项行动，坚持定期排查、分析研判，将群众反映的苗头性问题纳入预警管理，实现大事全网联动、小事一格解决，将矛盾风险隐患发现在早、防范在先、处置在小。坚持统筹发展和安全并重，始终坚持安全第一，树牢“隐患就是事故”的理念，坚持“全覆盖、零容忍、重实效”的原则，充分利用企业自查、属地排查、专业委员会抽查、督导组督查等形式，开展“横向到边、纵向到底”的拉网式大排查大整治，举一反三抓长远，坚决以最大力度、最硬措施、最严作风，确保安全发展各项任务落地落实、见行见效。
强化培养机制，锻造过硬南郊队伍。高效开展好春季干部培训班，通过“请进来”“走出去”不断提升干部理论水平，开拓视野，增强干事创业本领。持续加强一村多名大学生、后备干部、产业技能人才等培养力度。要真正思想破冰、发展突围，身正心到、进入角色，把本职岗位当做成就事业的大舞台，要在其位、谋其政、尽其责，要崇实去虚、务实笃行。强化运用好监督执纪“四种形态”，从“早”抓起、从“小”严起，将“从严”与“全面”相结合，把作风纪律问题解决在萌芽状态、消灭在每一个角落，有力推动清廉南郊建设整体质效提升。
（五）办好一批实事，切实增强群众获得感幸福感
做实民心工作，全力保障基本民生。压紧压实疫情防控“四方责任”，筑牢疫情防控免疫屏障。全面规范城乡低保、特困救助，确保“应保尽保、应救尽救、应退尽退”，让困难群众在精准、及时、暖心的救助中有更多的获得感、幸福感。依托新时代文明实践站阵地建设，开展社会救助、养老、关爱儿童等志愿服务。围绕打造有温度、有品质的文明街道，开展好创业就业春风行动，充分发挥南郊企业在稳就业中的主力军作用，为多元化、本地化就业提供新路径，让返乡农民工就地就近增收。
推进民生工程，致力改善民生条件。主动服务擂鼓墩小学迁建，加快推进白云双语学校扩建，中心学校、白云学校改建工程，改善学校教学条件，有效解决辖区学生入学难问题。加快推进南郊农村福利院搬迁至原凉亭福利院，高质量建成设施完备、功能齐全、环境优美的示范农村福利院，同时，为柳树淌工业园腾出产业发展的空间。协调推进凉亭村公益性公墓建设，用好移民后扶项目资金，打造茶庵社区十一组举人湾示范村湾，高标准改造国税局小区、二水厂小区、运管处小区3个老旧小区，改造化工小区、两河口巷2条背街小巷，新建4个便民服务点，将惠民利民好事办好办实。
聚焦民情民意，践行为民服务初心。持续开展党员联户，下沉党员“党旗领航 文明共创”活动和“我为群众办实事”实践活动，坚持到群众中去、到实践中去，听民声、察民情、访民意，更好聚焦群众反映集中的问题、发展亟待解决的难点。推行急事马上办、难事合力办、愁事提级办、盼事盯紧办“四事联办”机制，积极回应群众关切关心问题。把民情民意转化为党的正确主张、政府的科学决策、干部的主动作为，与人民群众心心相印、同甘共苦、团结奋斗，为阔步迈好新征程汇聚起磅礴伟力。
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