区人民政府关于开展第三次土壤普查的通知

曾政发〔2022〕7号

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区管委会，区政府各部门：

根据《省人民政府关于开展第三次全省土壤普查的通知》（鄂政发〔2022〕10号）《湖北省第三次土壤普查省级实施方案》和《市人民政府关于开展第三次全市土壤普查的通知》（随政发 〔2022〕27号）等文件要求，结合曾都实际，现就开展第三次土壤普查工作通知如下：

一、普查总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，遵循全面性、科学性、专业性原则，衔接现有成果，按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求，全面查明查清全区土壤类型及分布规律、 土壤资源现状及变化趋势，真实准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据，提升土壤资源保护和利用水平，为守住耕地红线、优化农业生产布局、确保粮食安全奠定坚实基础，为加快农业农村现代化、促进生态文明建设、全面推进乡村振兴提供有力支撑。

二、普查对象与内容

（一）普查范围。全区耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中，林地、草地重点调查与食物生产相关的土地，未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地。

（二）普查重点。全区土壤性状、土壤类型、土壤立地条件、土壤利用情况等土壤内容。其中，土壤性状普查包括野外土壤表层样品采集、理化和生物性状指标分析化验等；土壤类型普查包括对主要土壤类型的剖面挖掘观测、采样化验等；土壤立地条件重点普查土壤野外调查采样点所在区域的地形地貌、植被类型、气候、水文地质、土壤侵蚀等情况；利用状况重点普查基础设施条件、种植制度、耕作方式、灌排设施情况、植物生长及作物产量水平等。通过普查，构建土壤数据库，查清不同生态条件、不同利用类型土壤质量及其退化与障碍状况，摸清特色农产品产地土壤特征、耕地后备资源土壤质量、典型区域土壤环境和生物多样性等，汇交汇总普查成果，全面掌握农用地土壤质量家底。

三、普查时间安排

（一）2022年， 编制印发区级工作方案，进行全区动员部署。组建区级第三次土壤普查领导小组及办公室，搜集和整理普查基础数据资料，组织宣传和参加培训等准备工作。

（二）2023—2024 年，按照省、市第三次土壤普查领导小组办公室相关工作安排部署，充分学习应用试点经验，在全区全面开展普查工作。确定检测实验室和外业调查与采样机构，建立完善的样品转运机制，依据下发的调查样点适当进行修正和增补后，将修订方案报送省三普办，开展调查样点校核工作，制定外业调查采样计划，组织外业调查、采样和二普土种图更新等工作，完成样品打包转运，2024年11月底前完成全部外业调查采样工作，2024年12月底前完成全部内业测试化验任务， 配合完成国家和省级质量控制监管。

（三） 2025年，完成土壤普查数据整理、区级三普成果验收，建设土壤数据库和样品库。按照要求编制区级土壤普查相关成果报告，及时向市第三次土壤普查领导小组办公室汇交曾都区普查成果。

四、普查工作要求

（一）健全工作机制，强化技术支撑。区政府成立曾都区第三次土壤普查领导小组，领导小组办公室设在区农业农村局，负责普查工作的具体组织实施。各地要成立普查工作专班，配合开展普查工作。区农业农村局要加强专业技术人员配置、充实专业技术人员力量，将基层技术推广机构和社会专业机构纳入专业队伍体系，承担外业调查和采样等工作。开展多层次、全方位的技术培训，通过专家技术指导、普查队伍培训，确保土壤普查专业化、标准化、规范化。

（二）加强宣传引导，强化部门协作。土壤普查是一项重要的国情国力调查，涉及范围广、参与部门多、工作任务重、技术要求高。要充分利用随州日报、随州电视台、互联网、微信公众号等媒体平台，多渠道宣传土壤普查的重要意义、目标要求和主要任务，提高全社会对第三次土壤普查工作的认知度，为开展普查工作创造良好的社会环境。领导小组成员单位要各司其职、各负其责、通力协作、密切配合，加强技术指导、信息共享、质量控制、经费物资保障等工作，及时解决普查工作中的困难和问题。领导小组办公室组织制定全区土壤普查实施方案，报随州市第三次土壤普查领导小组办公室备案后实施。

（三）加强责任落实，确保普查质量。根据土壤普查任务和计划安排，将普查经费纳入相应年度预算。各级普查机构及其工作人员要严格按照标准报送普查数据，确保数据真实、准确、完整。任何地方、部门、单位和个人都不得虚报、瞒报、拒报、迟报，不得弄虚作假和篡改普查数据。要严格执行国家信息安全制度，建立并落实普查工作保密责任制，确保普查信息安全。充分利用全国统一的土壤普查工作平台等现代化技术手段，提高信息化水平，科学、规范、高效推进普查工作。各地各有关部门要强化质量控制，建立普查工作质量管理体系和普查数据质量追溯机制，层层压实责任。

