区人民政府关于印发曾都区“两稳一保”攻坚行动方案的通知

曾政发〔2022〕6号

各镇人民政府、街道办事处，经济开发区管委会，区政府各部门：

现将《曾都区“两稳一保”攻坚行动方案》印发给你们，请认真组织实施。

2022年8月16日

曾都区“两稳一保”攻坚行动方案

为深入贯彻落实全国稳住经济大盘电视电话会议精神，扎实做好全区“稳增长、稳市场主体、保就业”工作，根据《随州市“两稳一保”攻坚行动方案》（随政发〔2022〕16号）精神，结合曾都实际，制定本方案。

一、锚定目标任务，全力以赴稳增长

锚定三季度和全年目标任务，围绕地区生产总值、规模以上工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、地方一般公共预算收入、外贸出口总额等重点指标，落实“一周一调度”工作机制，准确研判经济发展态势，及时对指标完成进度滞后的镇（街道、管委会）和部门进行监测预警，督促找准原因，科学精准施策，力保三季度主要指标增速位居全市前列，且不低于全省平均水平，实现“失业率下降、经济稳定增长”的总体目标。

二、狠抓项目建设，不遗余力扩投资

大力实施招商引资“一号工程”，全面梳理新签约项目推进建设情况，完善“招引—落地—建设—投产—达效”工作闭环，力促洽谈项目早签约、签约项目早落地、落地项目早开工。坚持大员上阵、专班跟进，认真落实领导包保、项目秘书、督查通报等工作机制，对重点项目实施清单管理、挂图作战，督促83个省、市、区级重点项目加快建设进度，尽快形成更多的实物工作量；加快34个省、市、区级重点项目审批进度，加快办理项目许可手续，加大项目用地、资金等要素保障，力促项目早开工、早纳统、快建设、快达效，力争三季度固定资产投资增速达到16%，省级重点项目全部开工，市级重点项目开工90%，区级重点项目开工80%。加大专项债项目申报、发行力度，在用足用好2022年专项债券的基础上，力争2023年专项债券项目早发行、早使用，尽早形成实物工作量。

三、全力助企纾困，用情用力暖民心

落实落细中央和省、市、区已确定的退税减税降费、房租减免、物流保通畅等政策措施，确保应减尽减、应退尽退、应缓尽缓、应保尽保。扎实开展“解难题、稳增长、促发展”企业帮扶专项行动，压实区级领导、职能部门和属地包保责任，点对点、实打实为企业纾困解难，切实为企业减负添劲。扩大“证照分离”改革覆盖面，加强新登记市场主体回访跟踪、指导帮扶，力争全年新增市场主体1.76万户。加快推进“技改提能，制造焕新”行动，加大“专精特新”中小企业培育，全力盘活重振建诚纺织、汇方建材等危困工业企业。全力推动金融惠企政策落实落地，切实降低企业融资成本，着力缓解企业“融资贵”问题。将金融机构对小微企业融资工作成效与财政性资金存放挂钩，充分调动金融机构支持普惠小微企业积极性，力争普惠金融支持工具奖励比例提高。

四、加快促进消费，激活市场提信心

积极融入随州市欢购随州、品味随州、畅饮随州、乐居随州、惠游随州等五大主题活动，开展六大专项消费活动，加快消费回补和消费潜力释放。积极做好抗疫一线人员文旅送清凉、“襄十随神 美美同行”等系列促文旅消费活动，落实促进旅游高质量发展系列激励政策，为文旅企业恢复发展纾困解难。深入开展外贸重点行业、重点企业实地调研，引导中小企业“走出去”发展创汇经济，畅通外贸出口通道，全面提升对外开放水平，力争全年新增出口备案企业20家，出口额同比增长16%。创新“贸企协作、银企合作”模式，实施小微企业“信用培植”工程，拓展企业融资渠道，主动对接市外综服国际贸易公司为企业提供一站式服务，推广用好“楚贸通”平台，加快培育海关AEO认证企业，提升全区贸易便利化水平。坚持房住不炒定位，强化对房地产市场信息的动态监控，积极宣传贯彻落实《随州市人民政府办公室关于促进随州中心城区房地产市场平稳健康发展的通知》，实现“稳地价、稳房价、稳预期”目标。

五、坚持守土尽责，千方百计保供应

认真做好夏收、夏种、夏管工作，开展机械化、规模化夏粮收割，统筹做好农资保供稳价，确保全年粮食播种面积和产量稳定在58万亩、26万吨以上。落实支农惠农政策，扎实推进夏季粮油收储，做好政策性收购准备，推动市场化收购，做到优粮优价，让种粮农民受益。加大生猪恢复产能系列扶持政策力度，推动畜禽养殖、蔬菜种植规模化、绿色化、产业化，确保充足均衡供给、价格稳定。深入实施粮油、畜禽、蔬菜（食用菌）三大重点产业链建设工程，培育农业产业化龙头企业，支持人民公司、合作社建设，推进农业社会化服务，提升农业现代化水平。细化夏季用电高峰应急保障措施，加强电力系统线路安全排查，保障电力安全。围绕“地方政府3天”“城镇燃气5%”目标，完善天然气保供及用气调度应急预案，确保用气安全。

六、强化帮扶指导，多措并举促就业

认真落实“降、缓、返、扩、贷、训”等保就业、创业支持政策，全力以赴稳岗促就业，确保城镇新增就业4800人，调查失业率控制在合理区间。持续开展重点企业和重点项目用工保障活动，积极开展线下招聘、直播带岗、跨区域劳务协作等专项活动。实施阶段性降低失业保险、工伤保险费率、工伤保险浮动费率政策，对特困行业阶段性缓缴企业社会保险费给予支持，严格兑现失业保险稳岗返还资金。推广“4321”新型政银担保模式，拓宽创业政策性补贴的受益范围，落实招引人才补贴政策，积极落实创业担保贷款政策，扩大创业贷款覆盖范围，加大创业贷款贴息力度。加强农村劳动力转移就业和吸纳贫困人员就业力度，加大对失业人员、退役军人、农民工、残疾人、零就业家庭成员等群体职业技能培训帮扶。

七、对标先进一流，优化环境赋动能

推动新一轮优化营商环境改革，对省定8项重点改革事项先行先试，努力探索原创性、可复制的改革举措，打造富有曾都特色的营商环境金字招牌。积极复制推广借鉴先进地区经验，扎实开展“局长走流程”活动，深入推进“新官不理旧账”专项治理，切实为企业纾困解难。聚焦“高效办成一件事”，持续减环节、减流程、减时限、提效率，奋力推动“一网通办”“一事联办”“一窗通办”“跨域通办”。全面放宽市场准入，鼓励社会资本依规参与政府性投资建设，强化招投标管理、执法司法等领域专项整治，不断优化政务环境、法治环境和市场环境，持续激发市场活力。

各地各部门要将“稳增长、稳市场主体、保就业”工作作为当前的一项重要而紧迫的政治任务，集中力量，细化措施，争分夺秒，确保政策落地落实。结合党员干部“下基层、察民情、解民忧、暖民心”实践活动，主要负责同志带头深入一线，主动靠前指挥，及时破解难题。区政府政务督查室要强化督促检查，定期对措施不力、推进迟缓的镇（街道、管委会）和部门进行通报，确保各项政策举措不折不扣落实到位。

